
Anul II. Orăştie, 26/9 Noemvrie 1901. Nr. 44

A B O N A M E N T E :

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.] 
Pentru R o m â n i a  15 franci.

P R O P R I E T A T E A

.R euniunii econ om ice  în O răştie*
Apare în fiecare Sâmbătă

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e ra te . .

Abonamentele ş i  inserţiunile se plătesc înainte.

Suflete binefăcătoare.

Cu drag am scos totdeauna la 
iveală în foaia aceasta pe aceia, cari 
pomenirea unor anumite zile mari din 
vieaţa lor, vor se o facă neuitată le
gând de ea câte o faptă bună, care 
se fie de folos obştesc, local sau ge
neral. Am lăudat buna pornire ivită în 
anii din urmă între inteliginţa noastră, 
de a nu mai trimite bilete de felici
tare la Anul-nou, la ziua numelui, la 
sărbători mari, ci a da o sumuliţă po
trivită (2— 5— 10 cor.) pentru un scop 
cultural sau naţional, din loc sau din 
vr’un centru românesc. îndeosebi se 
dau atari sumuliţe, drept rescumpărare 
a obicinuitelor felicitări de Anul Nou, 
pentru casa naţională la Sibiiu, pentru 

, masa studenţilor din Braşov ori Brad, 
etc. Şi picur cu picur face lacul, puţin 
cu puţin se adună frumoase sumuliţe 
pentru scopurile numite.

Azi avem plăcerea a putea arăta 
un alt cas deosebit de frumos:

In comuna Lăpuşnic, tractul pro- 
topopesc gr.-or. al Dobrei, s’a aşezat 
la 7/20 Oct. prin protopresbiterul trac- 
tual, de paroch nou în numita paro- 
chie, tinerul preot Em anuil Şuiaga. In
troducerea în post s’a făcut cu obici
nuita ceremonie, protopresbiterul a vor
bit poporului predându-’i pe noul păstor, 
noul paroch a adresat credincioşilor 
cuvinte din inimă isvorîte şi la inimă 
mergătoare. După slujba dumnezeească 
a urmat un prânz de bucurie şi o cinstire 
a poporului. Până aci lucrul e obici
nuit, comun, nimic nou. Dar’ nou şi 
frumos e faptul pe care buna mamă a 
alesului preot, d-na Susana Şuiaga, 
preoteasă văduvă, l’a făcut întru amin
tirea acestei zile: ea a făcu t anume o 
fundaţiune de 2000 coroane bisericii din 
L ăfuşn ic, întru pomenirea zilei în care 
fiiu l seu a  fo st aşezat preot, în locul 
părintelui seu.

Faptul acesta e unul din cele mai

lăudabile ce putea să fie legat ca dulce 
şi strălucită suvenire de ziua intrării 
numitului paroch în frumoasa sa slujbă, 
zi mai presus de altele însemnată în 
vieata lui.

Amintindu-’l la acest loc de frunte 
în toaia noastră, presintăm acest fapt 
cu dorul ferbinte, ca el se trezească 
încă în multe inimi nobile mândria de 
a eternisa în acest tel cutare z i , mare 
din vieaţa lor.

Nu avem de unde depune mii 
d’odată? O fi, dar’ nu e nevoe se de-' 
punem toţi d’odată atari sume. Fac 
un dar mai însemnat, ca fond sau pen
tru un fond, legându-mă a da în un 
şir de ani, în 5 sau 10, cifra cutare, în 
rate anuale. In Orăştie mai mulţi cre
dincioşi ai bisericii gr.-or, aşa au făcut: 
au pus basa unui fond de zidire pentru 
biserică, dar’ neputend depune d’odată 
câte 500 sau 300 cor., la cât s’au le
gat singuraticii binefăcători, dau sumele 
în rate anuale.

O, ce urmări binefăcătoare, ce în
demn minunat s ’ar trimite dela inimă 
la inimă în poporul nostru, dacă d. e. 
fiecare preot întrând în parochie, ar 
face în chip sărbătoresc un dar bisericii 
ori şcoalei sale, pentru întimpinarea 
cutăror lipse ale lor, şi şi-ar împărţi 
darul pe ani, care după cât poate, până 
va fi dat cifra cea făgăduită sărbăto
reşte! Sau ar face-o din prilegiul împli
nirii unui număr de ani frumoşi în 
slujba sa, sau pentru-că i-a ajutat D zeu 
a-’şi vedea un fiiu ori o fiică fericită. Nu 
s’ar afla sat atât de slab, în care pilda 
preotului să nu afle unul ori doi ur
mători, şi puţin cu puţin, bunul nostru 
comun, bisericesc, şcolar ori naţional, 
ar spori în măsură îmbucurătoare.

Scriitorul acestor şire să nu cre
deţi că numai zice cătră alţii şi el nu 
face aşa. El a făcut deja. Când a împli
nit cu pace un an de oficiu, a dăruit 
sărbătoreşte bisericii sale 500 cor., pe 
care le plăteşte în 10 ani. Şi plăteşte 
deja la ele. Şi a şi aflat imitatori între 
localnici, şi va mai afla.

In acest chip nu numai sporim 
averea aşezămintelor scumpe nouă, ci 
facem să licărească mereu în mijlocul 
nostru, în inimile noastre, candela rîvnei 
spre jertfă, spre facere de bine, can
delă care numai nobilita poate inima 
în care arde, ba şi pe cele-ce o văd 
sau aud de ea că arde.

Dă Doamne, ca cuventul nostru 
acesta să nu răsune în pustie, ci dori
tul simţăment bun să-’l încolţascâ în 
inimile cetitorilor.

X .

Ş t i r i  P o l it ic e

Luptacii Buri
precum ne spuneau ziarele de Dumi
neca trecută, au avut iarăşi o strălucită 
biruinţă asupra Englezilor la capătul 
săptămânei trecute. O trupă mai mare 
engleză îşi lăsase napoi o ariergardă 
(pază la spate) de peste 500 soldaţi. 
Aşezaţi peste noapte la popas, în zori 
de zi era negură deasă, şi coperiţi de 
negură o trupă mai tare de Buri 
s’a apropiat mult de ariergarda en
gleză şi a început a puşca repede 
asupra ei. Englezii s ’au luptat cât s’au 
luptat bărbăteşte, dar’ văzendu-să plo
uaţi de gloanţe, văzend duşmanul aşa 
aproape şi mai număros, au ridicat 
steag alb de pace şi s’au predat. Mu
riseră 8 oficieri şi 60 fecori, răniţi 13 
oficeri şi 156 soldaţi, ear’ restul până 
la 500 s’au dat prinşi, cu toate carele, 
armele şi hrana lor şi cu 2 tunuri. Pe 
când a sosit ajutor dela trupa mare 
engleză, Burii să retrăgeau din calea 
lor cu cele luate, şi n’au mai stat la 
luptă. Tunurile le-au prins de nou 
Englezii. Ştirea a produs multă supărare 
în Anglia şi toile cer guvernului să tri
mită trupe nouă şi atâtea în Africa, de 
câte are lipsă Kitchener ca să răpună 
odată pe Buri. Numai de-o putea.

Comitetul revoluţionar
din Bulgaria, în fruntea căruia stase 
vestitul Sarafoff, este pe cale a să rupe
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în două şi cele două jumătăţi a să lua 
de cap. Să ştie că la alegerile din 
urmă pretinii lui Sarafoff au fost trân
tiţi la alegerea de preşedinte şi a fost 
ales un profesor, Mihajlovski. Acum a lui 
Sarafoff mişcă toate petrile se dove
dească că Mihajlovski nu e bun de 
nimic, că e bolnav, nervos, inconsecuent 
(nestatornic), etc. şi să-’l delăture, ca 
se pună de nou pe „energicul*1 Sarafoff. 
Guvernul ci-câ va folosi sfâşierea din 
comitet pentru a slăbi şi pe unii şi pe 
alţii si a-’i reduce la nimic.» i

M e s e r i i

Stipendii din fundaţiunea 
»Andronic«.

Consistoriul archidiecesan gr.-or. 
din Sibiiu excrie concurs pentru aju
toare şi Stipendii pe sama meserie- 
şilor, şi anume: pentru învăţăcei de 
ori ce meserie, sodali (calfe) ajunşi atari 
în 1901, şi pentru sodali cari voesc a 
se face măestri.

Se recere: extras de botez, ates
tat dela comună despre averea lor ori 
a părinţilor; atestat dela paroch des
pre familia părinţilor sodalului, ori a lui 
însuşi dacă e căsătorit.

Pot concura numai Români gr.-or. 
născuţi în Transilvania.

îndeosebi se recere se dovedească: 
/. Inveţdceii.

a) că au împlinit al 12-lea an al etăţii;
b) că au cercetat şcoala poporală ori" 

altă şcoală superioară ;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo- 
riul, ce-1 arată în meserie şi despre diliginţa 
şi purtarea morală

Contractul trebue aclus la cerere în 
original sau în copie autenticată.

II. Sodalii.

a) că au terminat anii de învăţăcel în 
anul 1901, ceea-ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art, de lege XVII. din 
1884, § 67) ;

b) că au purtare bună şi lac spor mul- 
ţumitoriu, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea 
de lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) cei-ce vor dovedi că sunt membri ai 
unei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc mai 
multe limbi, vor avea preferinţă.

III. Sodalii, cari simt în condiţiuni de a 
deveni măestri.

a) se aibă certificatul de măestru ;
b) se fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere ca calfă, ceea-ce vor dovedi cu 
cartea de lucru, eventual cu adeverinţă dela 
măestri, la cari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul, 
unde voiesc să se aşeze ca măestrii, ce fel 
de mijloace mai au pentru de a începe me
seria pe socoteala lor?

d) se dovedească cu atestat dela oficiu 
parochial, că cercetează biserica noastră şi e 
creştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere, ca ce
rerile scrise cu mâna lor proprie adresate 
consistoriului archidiecesan greco-oriental în 
Sibiiu, se le înainteze până la 31 Decemvrie 
1901 stilul vechia.

Acei concurenţi cu oare-cari studii gim- 
nâsiale, cari se vor aplica ca învăţăcei la 
sculptură în lemn,, bărdăşit şi la zidărit sau 
vor fi aplicaţi deja ca învăţăcei ori sodali 
la aCeste meserii şi cei din urmă vor să se 
perfecţioneze în meseria lor, ori în ateliere 
mai mari, în cari să poată câştiga praxa re- 
cerută, vor fi consideraţi cu ajutoare mai mă
ri soare.

Cererile neinstruate în regulă şi cele 
înaintate după termin nu se vor lua în con
siderare.

A g r ic u l t u r a

Hemeiul.
Hemeiul este, fără îndoială, una din 

' plantele, cari răsplătesc mai bine oste- 
nelele plugarilor. In Ardeal s’au recol
tat anul acesta de pe un juger cam 4 
măji metrice de hemeiu, care s’a vân- 
dut cu 350— 400 fl. După detragerea 
cheltuelilor de cultură etc., tot au mai 
rămas 150— 200 fl. venit curat la ju
ger, adecă un venit neasămenat mai 
mare decât al grâului şi altor plante. 
De altfel venitul curat al unui juger 
cultivat cu hemeiu face în termin mij
lociu cam 300 fl.

Se ştie că hemeiul se întrebuin
ţează la facerea berei, care se consumă 
din an în an tot în mai mate măsură 
şi prin satele noastre. Din punct de 
vedere al sănătăţii acest consum nu e 
de osândit, fiindcă berea este o beu- 
turâ mai puţin stricăcioasă decât rachiul. 
Este însă vrednică de osândit totala 
nepăsare a plugarilor noştri, cari nu 
s’au îndeletnicit şi eu cultura hemeiului, 
care cu drept cuvânt se poate numi o 
plantă cu un viitor Irumos, şi care o 
şi recomandăm spre cultivare plugarilor 
noştri.

In cele următoare vom spune câ
teva cuvinte despre natura şi cultura 
acestei plante.

Hemeiul este o plantă acăţătoare; 
de aceea are trebuinţă de haraci sau 
pari, pe care se se poată sprijini.

Hemeiul creste în stare sălbatecăj

aproape pretutindenea în ţara noastră.

Fireşte că prin cultură hemeiul sălbatec 
s’a îmbunătăţit.

Dela hemeiu se întrebuinţează floa
rea şi anume floarea de pe planta fe- 
menină (femeiască). Floarei de pe planta 
bărbătească îi lipsesc cu totul ghindu- 
rile, în cari se află lupuhna, adecă ma
teria ce este neapărat trebuincioasă la 
facerea berei.

Pentru-ca hemeiul se isbutească, 
trebue se alegem o varietate sau un 
soiu aevea bun. Cel mai ales între 
toate se socoteşte a fi hemeiul de Satz 
din Boemia. Fireşte că buna reuşită a 
hemeiului atîrnâ nu numai dela soiu, 
ci şi dela alte împrejurări: dela modul 
de cultură, dela pământ, climă ş. a.

De obiceiu hemeiul nu se cultivă 
în Ioc deschis, ci în grădini anume spre 
acest sfîrşit. Odată pus şi dându-i în
grijirea trebuincioasă, hemeiul dă roade 
mulţămitoare timp de 12— 15 ani.

Ii priesc cu deosebire coastele a- 
şezate spre miază-zi şi astfel scutite de 
vânturi reci, cari îi strică foarte mult. 
Apoi îi prieşte pământul cu pătura ro
ditoare cât de adâncă. In locurile de 
tot năsipoase şi în cele tare încheiate 
nu prea isbuteşte.

Isbuteşte deopotrivă în urma spi- 
coaselor şi a plantelor de săpat, cum şi 
în pajiştile bogate, fie acelea grădini, 
fenaţe şi păşuni.

Intre lucrările cele dintâi pentru 
cultura hemeiului se numără desfunda
rea şi gunoirea locului, cum şi stîrpirea 
buruenilor.

Pământul se desfundă cu un plug 
rajol sau, mai bine încă, se rigolează 
cu arşeul la adâncime de 60 centimetri 
până la un metru. Cu prilejul rigolării 
se face de regulă şi gunoirea, punen- 
du-se două rînduri de gunoiu: un rînd 
mai la adâncime şi altul mai la supra
faţă. Cu acest prilej pământul de pe 
deasupra care conţine sămânţa burue
nilor se îngroapă la adâncime ca să nu 
mai poată răsări. Gunoiul încă trebue 
se fie dospit, pentru-ca şi pe calea a- 
ceasta să înspedecăm desvoltarea semin
ţelor de burueni ce el conţine. Cu chi
pul acesta locul e scutit de burueni 
pe un timp mai îndelungat.

Rigolarea sau desfundarea locului 
trebue făcută toamna. Peste iarnă locul 
rigolat se direge foarte bine.

După 12— 15 ani de cultură a he
meiului se samănă în giădina de he
meiu : luţernă, care isbuteşte cât de 
bine şi de asemenea răsplăteşte cu îm-
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belşugare ostenelele plugarului. Pe urma 
luţernei se cultivă de nou hemeiu.

Despre cultura hemeiului vom mai
scrie.

Dela brazdă.

Î n g r i j i r e a  V i t e l o r

Creşterea viţeilor.
învăţătorul ambulant Huber de 

Durlach publică acum de curând în 
foaia săptămânală a Reuniunii agricole 
din Marele Ducat Baden următoarele
15 porunci privitoare la  creşterea vi
ţeilor :

1. La creşterea viţeilor trebue să 
aibi neîntrerupt înaintea ochilor, că 
isbutirea atîrnă nu numai dela o bine 
îngrijită alegere a mamei, dela bunile 
însuşiri, dela îngrijirea şi nutrirea cores
punzătoare a ei, ci mai mult dela nu
trirea şi îngrijirea viţelului începând din 
prima zi, pentru-că însuşirile mamei: 
de-a fi lăptoasă, bună de îngrăşat, de-a 
se desvolta în grabă, de-a fi peptoasă, 
ş. a., toate aceste se moştenesc numai 
ca predisposiţii, cari trebue desvoltate 
prin nutrire şi îngrijire corespunzătoare.

2. îndată ce a fost fătat, pune 
viţelul înaintea mamă-sa, presărându-1 
cu puţine târîţe şi ceva sare, pentru-ca 
să fie lins cât mai bine; acesta e mo
dul cel mai potrivit pentru îndepărtarea 
materiilor mucoase, cu cari viţelul este 
acoperit, ca cu chipul acesta pielea să 
fie ajutată în lucrarea sa. Turnarea de 
apă peste viţel sau darea unui ou tre
bue încunjurate, pentru-că aceste pot 
pricinui boale; din contră gura şi nasul 
trebue curăţite de bale.

3. Pune viţelul pe un aşternut 
moale şi uscat, la loc svântat şi cu 
totul scutit de curent (tragere de aer), 
pentru-că viţelul este foarte simţitor 
contra răcelii şi pentru-că îndeosebi 
buricul să fie scutit de aprinderi trebue 
ţinut în stare cât mai curată. Ne fiind 
grajdul destul de călduros, viţelul tre
bue acoperit cu o haină sau cu paie.

4. Laptele cel dintâi (corasta) 
trebue dat neapărat viţelului, ca fiind 
mai nutritor şi mai potrivit curăţirei 
materiilor smolite din maţe. Numai dacă 
acest lapte l’ar mâna pe viţel prea tare 
la foaie, trebue se ’i-se dee mai puţin 
din el; una însă să nu se peardă din 
vedere, şi anume, că în cele 8 zile din
tâi viţelul trebue să se nutrească cu 
laptele mamă-sa.
4 5. Trebue să fii pe deplin încre

dinţat, că şi suptul şi hrănirea viţeilor 
cu lapte muls îşi au scăderile lor, dacă 
ochiul stăpânului nu veghiază asupra 
vitei sale. Cu prilejul suptului trebue 
să te încredinţezi, că viţelul capătă 
lapte îndeajuns şi bun. Mai departe să 
porţi de grije, ca viţelul se se obici- 
nuiască pe încetul cu nutremânt mai 
vârtos, şi ca în trecerea aceasta dela un 
nutremânt la altul el se nu slăbească. 
La creşterea viţeilor ţinuţi cu lapte 
muls, trebue să fii sigur înainte de 
toate, că persoana încredinţată cu nu
trirea şi îngrijirea să fie vrednică de 
încredere, pricepută, curată şi punc- 
tuoasă (acurată), pentru-că laptele tre
bue dat cald, tocmai în starea în care 
a fost muls. Vasul, din care viţelul are 
să-’şi soarbă laptele, trebue se fie din 
lemn, pentru-că astfel laptele nu se 
răceşte aşa iute ca în cele de metal. 
Acest vas e de a se ţinea întotdeauna 
curat, nu cumva laptele din el să capete 
unele acrimi, cari pot fi vătămătoare 
viţelului. Laptele trebue să aibă tot
deauna aceeaşi căldură şi, bând viţelul 
mai pe încetul, omul să nu-’şi piardă 
răbdarea; ear’ sorbitul prea lacom tre
bue împiedecat. Se se dee mereu 
aceeaşi măsură de lapte şi, având vi
ţelul scurgere, înainte de toate poţi 
să te temi, că pricina zace în nutrirea 
viţelului.

(Va urma)

X&c/Mibdc luni Ici.

L egen d a lui August.

In anul 730 al Romei (cu 24 de 
ani înainte de I. C.) senatul roman 
hotărî, că luna Sextilis (a şasa începând 
dela Martie) să ia numele de Augustus, 
în amintirea număroaselor servicii aduse 
de împăratul August.

Se zice că chiar August provocă 
votul spontaneu şi unanim al Senatului. 
Si de oare-ce Sextilis avea numai 30i
de zile, el adaugă încă una ca să nu 
fie luna cu numele lui mai scurtă de 
cât cea închinată lui Iuliu Cesar (IuliuJ.

Ca să nu se modifice durata anului 
ziua pusă la August fu tăiată dela Fe
bruarie, care până atunci avea 29 de 
zile în anii ordinari, şi 30 în anii bisecţi.

L a  Roma, augustalele se celebrau 
la 12 Octomvrie, pentru că în ziua 
aceea intrase August în Roma învin
gător din resbelul cu regele Părţilor.

Luna lui August aduce în fiecare

an întoarcerea unui interesant fenomen 
atmosferic: apariţia stelelor care cad.

Ce de legende nu s'au creat pentru 
aceste stele!

Stelele acestea sunt nişte corpuri 
mici (şi nu stele) care provin din rup
tura unei comete şi care urmează -— 
cum făcea şi cometa — să se învârtească 
împrejurul soarelui.

Când în cursa lor regulată, aceste 
corpuri să apropie de pământ până să 
pătrundă în atmosfera noastră, se în
călzesc în frecarea cu aerul de se fac 
căzătoare.

L egen d a lui Septem vrie.

Septemvrie vine dela cuvântul lati
nesc „Septem“, care vrea să zică şepte. 
Ca să nu ne mai întoarcem asupra 
acestui lucru, vom spune că Octomvrie, 
Noemvrie şi Decemvrie vin dela cuvin
tele latine octo, novem şi decern, care 
înseamnă opt, nouă şi zece, şi se amin
tesc de vechiul an roman care începea 
la Martie.

Poetul Ausone reprezintă pe Sep
temvrie sub figura unui om, care ţine 
în mână o şopârlă şi e înconjurat de 
tocitori, butoae şi struguri.

Septemvrie era odinioară pus sub 
protecţia lui Vulcan, zeul focului, fiul 
lui Jupiter şi al Iunonei, Vulcan era 
aşa de urît, în cât mama-sâ, zice fabula, 
îl aruncă în ocean, de sus din Olimp.

Crescut de nimfele mării şi apoi 
întors ear’ în Olimp, e aruncat din nou 
pe pământ în urma unei certe cu 
tatăl său. Vulcan cade în insula Lemnos, 
şchiopătă şi învaţă pe locuitori să lucreze 
fierul.

El avea drept tovarăşi pe Ciclopi 
fiii lui Uranus şi ai Titeei, care aveau 
numai câte un ochiu.

Dar’ Vulcan fu mai fericit pe urmă, 
căci luă de soţie pe cea mai frumoasă 
zeiţă, pe Venus.

Atenienii instituiseră în onoarea 
lui alergările numite » Lampadophories «, 
în care alergătorii trebuiau să-şi treacă 
din mână în mână câte o făclie fără 
să o stingă.

Grecii serbau pe zeiţa bucatelor 
şi Septemvrie şi Noemvrie. La aceste 
serbări se formau cortegii une-ori de 
30.000 persoane.
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Stipendii dela Asociaţiune.

«Asociaţiunea» escrie concurs pen
tru următoarele stipendii pe anul şco
lar de faţă :

1. 120 cor. din fundaţiunea «I. 
Roman».

2. 80 cor. din f. «Em. D. Başota».
3. 100 cor. din f. «A. Iancu».
4. 120 cor. din f. «I. G allian»,— 

toate pentru studenţi de gimnasii, şi un 
stipendiu d e :

5. 80 cor. din f. «Dr. I. Moga» 
pentru o fetiţă dela şcoala civilă a 
Asociaţiunii sau elem. a «Reun. femei
lor r. din Sibiiu».

Cererile, provăzute cu atestat de 
botez, testimoniu de pe anul şcolar tre
cut, testimoniu de paupertate, — se fie 
înaintate până la 30 Nov. n. la comi
tetul central al Asociaţiunii în Sibiiu 
(stradă Morii).

Ş t ir i  d e  t o t  f e l u l

Un doctor criminal. La tribu
nalul din Budapesta e în judecată doc
torul Fazakas Daniel, care deşi nu are 
diplomă, dar’ ca un »feltscher« din 
vremurile vechi, făcea pe doctorul 
»operatorul«. Deschise-se chiar un spital, 
unde tăia (opera) cu electricitate. De, om 
modern. Intre alţii, venise la el şi o 
domnişoară, elevă la preparandie, care 
era umflată la gât. E a a dat, săraca,

F O I Ţ A

A D I O
Aleargă trenul, -— zi şi noapte-aleargăl 
Prin gări o clipă gâfâind petrece. 
Nerăbdător aşteaptă semn se plece,
Şi chiotă, —  şi-’i gata ear’ se meargă...

Lung şueră când peste poduri trece. 
Carpaţii prind în neguri să se şteargă... 
Ce-’i pasă lui?... Te duce ’n lumea largă 1 
Nici zmeul din poveste nu-’l întrece.

Măreţul soare joacă printre nouri...
Sub ochii mei fug şiruri de tablouri: 
Câmpii şi văi şi munţi şi apă eară...

Ah! zi şi noapte sboară, sboară trenul, 
Tot repetând în ropot lung refrenul:
Adio dar’ ! Adio, dragă ţară !

I N  T R E A C Ă T  

Pe ţerm, acolo, mică şi Curată 
Stă casa cu ferestre sclipitoare.
In glastre rîde floare lângă floare,
Dar’ printre flori un fin profil s’arată.
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200 coroane, stipendiul seu, ca se o 
vindece. Mergea regulat şi doctorul o 
trata cu —- electricitate. Când colo, 
peste câte-va luni nenorocita se simţi 
în altă stare. Doctorul, care e de altfel 
de 65 ani, o adormia adecă totdeauna 
şi în asemenea stare în loc s ’o opereze 
la gât, a abusat de nesimţirea fetei, 
desonorând-o. Caşul a făcut mare sen- 
saţie în capitală şi se aşteaptă aspra 
pedepsire a mişelului.

Corăbii nevăzute. Francezii au 
descoperit cei dintâi corăbiile cari se cufun
dă aşa de mult sub apă, că abia se văd 
unele părţi din ele, coşurile şi altă puţin. 
Asta pentru-că nefiind corabia întreagă 
afară de apă, ea nu dă aşa ţintă bună 
inimicului ca se tragă cu tunul în ea, 
ba se apropie aşa de tare de corăbiile 
inimice, că le mpuşcă şi găuresce în 
coaste fără se fi putut fi băgată de 
seamă. DaC totuşi acestea pot fi văzute 
şi prinse încă, de vreme-ce unele părţi 
din ele ies şi se văd din ape. .

Acum Englezii îi întrec şi în acest 
lucru pe Francezi. Zilele astea în apele 
engleze s’au făcut de marinarii englezi 
interesante probe cu nişte corăbii, cari 
se ascund cu totului tot sub apă , de 
nu se vede nimic că unde sunt, doar’ 
după învolbarea apei se ghiceşti ce 
bălaur primejdios fuge pe sub măre. 
Era o corăbioară mică, pe care se pu
seseră şi o conduceau şase soldaţi, şi 
cari au stat cu ea sub apă trei ceasuri

Căpşorul blond, într’auiit de soare,
Se razemâ pe mâna dalbă... Eată,
Doi vineţi ochi în suflet mă săgeată !
Se fie numai o părere oaie? '

Mi-se pării că ’mi povesteau o rugă...
O sărutare le trimit din fugă,
Căci trenul pleacă ear’ —  bătu-l’ar focul !

Stau trist la geam. Departe ’n văi se pierde 
Căsuţa albă cu podoaba-i verde —- 
Şi poate acolo m’aştepta norocul!...

ST. O. losif.

Betrânul şi soartea omenească,
de Tolstoi.

Zice că de mult, în vremea veche, 
în ţeara minunilor, numită şi ţeara pira
midelor, trăia un bătrân cu frica lui 
D-zeu, care, în anii săi din urmă, de 
loc nu se putea împăca cu soartea ce 
i-o dăduse Creatorul pe pământ. De

întregi, iar’ alţi şase soldaţi marinari, 
cu o altă corăbioară de acelaşi fel, au 
stat sub apă douăsprezece ciasuri, fără 
a se arăta că unde sunt! Si şedereaj *
acolo atâta timp, nu a stricat soldaţilor 
nici câtuşi de cât, căci neputând cora
bia lua aer proaspet de-afară, Englezii 
au inventat o maşină, care curăţă ea 
şi împrospetează într’una aerul din co
rabia scufundată.

După forma acestor mititele, se 
vor construi acum corăbii mari, cari 
asemenea se poată petrece sub apă 
atâta timp. lnsămnâtntea lor e uriaşe. 
Cu o atare corabie inimicul îti vinej
nevâzut, se vâră sub corabia de resboiu 
cutare ce stă văzută pe , apă, şi o îm
puşcă pe din jos, găurind-o şi făcând-o 
se se scufunde cu toţi ai săi, Precum 
vedem descoperind ştiinţa atâtea minuni 
şi pe acest teren, e de prevăzut, că un 
războiu dat pe mare între puterile mări 
europene, va fi ceva cum nici în poveşti 
nu s’a închipuit mai fioros.

A ajuns’o mâna sorţii pe ves
tita fată a lui Don Carlos, pretendentul 
tronului din Spania. Se ştie că nainte 
cu câţiva ani această fată din o fami
lie ce ţine dreptul de a ajunge în Tronul 
ţării sale, s’a îndrăgit tun de pictorul 
italian Folchi, om altfel sărac, şi a fugit 
dela casa părintească, urmându-’l prin 
lumea mare, crezând că vor trăi şi 
numai din dragoste. Părintele ei, Don 
Carlos, n’a vrut să mai audă de fugita

aceea era foarte posomorit. Nu-i mai 
plăceau întocmirile Frovedinţei şi cârtea 
necontenit. Cu cât se gândea mai mult, 
că ce rău îi merge, cu atâta i-se părea 
că e mai nenorocit. Dacă aş fi născut 
şi crescut altfel, îşi zicea, aş fi mai 
vesel şi mai fericit. In frumoasa ţeară 
a Egipetulului, unde petrecea, soarele 
i-se părea prea ferbinte, rîul Nil căşuna 
prea multă umezeală, peşterea lui i-se 
părea prea întunecoasă, ear’ cerul prea 
vânăt.

Când ieşea la ţeară, ceea-cej în 
nedumerirea lui o făcea des, la tot 
pasul găsea prilej să cârtească asupra 
întocmirilor lui Dumnezeu.

Vedea un ţăran. Eată un om feri
cit, îşi zicea el, dar’ nu judeca câte 
lipsuri duce acest sărman şi cum, de 
multe ori, la coarnele plugului, se to
peşte de arşiţa soarelui; vedea un lun
traş, ce om norocos, îşi zicea în sine*
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sa fată nimic mai mult. Banii li-s’au 
gătat îndrăgiţilor mai iute ca dragostea 
şi ei au început a se lovi cu capurile 
de zidurile reci ale vieţii, ca toţi cei-ce 
se asverl aşa în fapte uşuratice, călcând 
peste binecuvântarea părinţilor. In timpul 
din urmă fugarii trăiau în Paris lup- 
tându-se curmare lipsă. Mai nou ea s’a 
şi bolnăvit şi a ajuns la aceea, că foile 
din Paris se roage pubilicul se contri- 
bue cu ajutoare, milă, pentru nenoro
cita fată de neam regesc.

Nu-’s parale la  bieţii oameni.
In luna trecută, Octomvrie, executorii 
de dări avuseră îndrumare se strîngă 
cu toată puterea pe plătitorii de dare 
ca să-’şi plătească darea. Şi-au şi făcut 
urîcioasa lor datorinţâ. Dar’ se vede 
că nu-’s parale la oameni, căci, d. e. 
în Budapesta, organele statului şi ora
şului, abia au putut încassa cu 500.000 
coroane m ai puţin ca în Octomvrie 
anul trecut.

Tunuri chinezeşti în G-erma-
9

nia. O corabie nemţească a sosit zi
lele astea cu 175 de tunuri luate dela 
Chinezi în vremea resboiului ce trecu 
cu ei. Tunurile sunt foarte mari, cu 
ţevi lungi şi grele, trăgând şi până la 
100 măji unul. Tunurile fuseseră aşe
zate pe zidurile ce încungiură Pekingul 
şi după scrisoarea chineză de pe ele 
se ceteşte, că sunt de 250 ani, puse

dar’ nu judeca câte neajunsuri poate 
se aibe şi acesta, nu ştia cum îl pân
desc şi pe acesta crocodilii, sau cum 
îl ameninţă dinţii calului de Nil. De ce 
nu m’a lăsat şi pe mine Dumnezeu se 
umblu cu cămile? Oamenii aceştia tre- 
bue se grijească de foarte puţine, zicea 
de altă dată. In sfîrşit, ajungând în
marea cetate Alexandria si văzând>
mulţimea nenumărată de oameni, din 
sutele de mii, cari alergau în sus şi în 
jos, fiecare i-se părea mai fericit decât 
dînsul.

Reîntors apoi în peşteră şi mai 
tare cârtea în contra lui Dumnezeu, 
care l’a făcut aşa şi nu altfel.

Odată adormind, eată că vede în 
vis un palat mai mare decât toate pe 
care le văzuse în Alexandria. Bate la 
poartă şi îndată îi deschide un om, 
care se părea, că ştie de ce venise. 
Conducătorul îi face semn să-l urmeze
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acolo după îndrumările jesuiţilor. Lucruri 
vechi, luate ca trofee de armatele eu
ropene.

Hoţi primejdioşi pe trenuri.
Să tot aude că pe trenuri să întâmplă 
adesea cele mai îndrâsneţe tâlhării. 
Acum foile aduc ştire de 2 fapte într’a- 
devăr blăstâmate a unor hoţi de 
trenuri. Intre Dobriţin şi Baia-mare, un 
negustor din Baia, cu numele Petul, 
călătoria cu încă doi străini, cari s’au 
pus se facă la glume cu el şi tot glumind 
să jucau cu o năframă cam umedă, pe 
care o aruncau încoace şi încolo, de 
câteva-ori o aruncară în faţa lui Petul şi 
odată i-o puseră întinsă pe oap. De-odată 
omul începu a slăbi, a i-să închide 
ochii, şi adormi. Hoţii îi furară 48 
hârtii de câte 10 şi 5 floreni! Pe când 
s’a trezit, mai ia bani şi oameni dacă 
ai de unde!

Un Sas, Ioh. Hanel, a făcut şi el 
arătare de acelaşi fel la Direcţia tre
nurilor. Pe el l’au adormit pe la Braşov 
şi i-au şters 1500 fl. ce avea la sine.

Ura între tată si fată. Scriito-
9

rul ungur Jokai Mor, coborîtor "din 
familia jidovească Gutmann, dupâ-ce i-a 
murit soţia dintâi, creştină, şi-a adus să 
vede aminte de1 originea sa, şi, om de 
70 de ani, s’a însurat cu artista jidancă 
Gross Bela, fată tinără.

Bătrânul amorezat şi însurat, are 
nsă o fiică, măritată după un grof un-

îşi-i deschide o uşe, care da într’o sală 
lungă şi largă, cu număroşi stîlpi pe la 
mijloc. Pe păreţi, jur-împrejur, şi pe 
stîlpi erau bătute cuie, şi de fiecare 
cuiu atîrna o îmbrăcăminte omenească 
întreagă.

Fără ca conducătorul să-’i zică 
ceva, bătrânul ştia în vis, ce înseamnă 
hainele acestea. îngerul, pentru-că 
acesta era conducătorul, îi dete voie 
să-’şi aleagă din miile de sorţi una 
după plac, să îmbrace hainele ce i-s’ar 
părea mai bune şi cari i-ar fi mai 
potrivite.

Bătrânul nu mai ştia ce să facă 
de bucurie. Asta o dorise inima lui 
nemulţumită de mult. Lacom îşi întinse 
mânile după hainele, cari sclipeau mai 
frumos, dar’ durere, nu i-se potriveau.

Trebuia să le desbrace ear’ şi să 
încerce altele. Nici unele însă nu erau 
făcute pentru dînsul. îmbrăca, desbrăca, 
cerca, proba, ore, zile întregi, după cum

gur, care atâta s’a năcăjit pe bătrânul 
său tată pentru această însurătoare la 
bătrâneţe cu fata de Jidov, că n’a vrut 
să vie în nici o atingere Cu „mama sa 
maşteră “

Zilele astea apoi a fost şi un mare 
scandal între ele. Bătrânul Jokai trimitea 
la „ziua morţilor'1 o cunună pe mor
mântul soţiei sale dintâi. Estan ear’ a 
trimis, şi pe cunună a pus o pantlică, 
pe care nu mai scrisese numele său, ci 
al soţiei sale celei nouă, anume că cu
nuna o trimite: „Doamna Jokai (Gross 
Bela) pentru reposata Roza"...

Fiica lui Jokai mergând pe la 
mormântul mamei sale să pună şi ea o 
cunună pe el, a vezut a cui nume e 
pe cunună, adecă nici nu a bătrâ- 
nulu ei tată, ci a tinerei sale soţii, pus 
poate chiar în ciuda fiicei lui Jokai, şi 
asta aşa a supărat’o, că îndată a zvârlit 
cununa de pe mormânt, ear’ plantica 
a rupt’o toată fâşii şi a aruncat’o de-o 
parte!

Jokai aflând de lucru, a păşit întru 
apărarea soţiei sale tinere aşa, că a 
dat în judecată pe fiica sa pentru-că 
ea ar fi batjocorit mormântul mamei 
sale, a soţiei prime a lui!

Multe feluri de oameni mai sunt 
şi între „domni"...

Mormântul lui Czolgos. Pe
mizerabilul ucigaş al preşedintelui ame
rican Mac Kinley, pe Czolgos, l’au ucis

i-se părea în vis, dar’ o îmbrăcăminte 
îi era prea luugă, alta prea scurtă, una 
era prea îngustă, prea largă, prea aspră 
sau prea moale, prea grea sau prea 
uşoară, prea călduroasă sau prea frigu
roasă; apoi chiaf şi în hainele, cari nu 
aveau scăderile acestea în măsură aşa 
mare, odată îl strângea aici, odată 
dincolo şi nu se simţia în ele bine.

Cercase pe lângă toţi stâlpii de 
lângă păreţi, dela dreapta spre stânga, 
îmbrăcăminte de îmbrăcăminte şi se 
întreba suspinând: Să nu fie oare în 
palatulu ăsta, între miile de îmbrăcă- 
minţi, una singură potrivită pentru 
mine? Puţine cuie mai erau şi ajungea 
ear’ la uşa pe care intrase. Zeu, nici 
a treia din urmă, nici a doua îmbrăcă
minte nu se potrivea.

Mai rămase cea din urmă. Pe 
asta abia îndrăsnea s’o încerce de frică, 
că în sfîrşit, n’o să mai âfle pentru el 
nici o soarte pe pământ. Dar’ a fost
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în Auborne cu electricitate. L ’au pus 
un capac pe cap, i-au legat mânile şi 
i-au pus nişte zale pe picioare, şi slo
bozind electricitate prin acelea asupra 
lui, l-au omorît. încă prea fin pentru 
aşa un păcătos. Trupul i-l’au versat 
apoi cu o medicină, care se-’l descom
pună cât mai repede. L ’au îngropat 
apoi simplu în curtea temniţei.

Directorul temniţei a primit foarte 
multe scrisori ameninţătoare, de nu va 
lăsa se-’l desgroape pe Czolgos şi să-’l 
îngroape apoi soţii anarchişti cu mare 
pompă. L a  asta directorul a răspuns 
dând poruncă se fie răsturnată peste 
mormântul criminalului o peatră foarte 
mare, pe care nici 10 se n’o poată 
înlătura, şi pe lângă asta doi panduri 
să stea de pază, că de va veni cineva 
în jurul mormântului, să-’l prindă.

Ajutoare de stat pentru nimic.
Sub acest titlu scrie »W est ung. Volks- 
Ztg.« următoarele : Precum se ştie, trăim 
în Ungaria în era ajutoarelor date de 
stat fabricanţilor bogaţi, speculanţilor 
şi lipitorilor poporului. Banii storşi din 
sudoarea poporului se împrăştie astfel 
între cavalerii de industrie; Astfel că
pătă pentru facere şi susţinerea de 
fabrici nouă ajutoare oameni, cărora 
nici prin minte nu le trece să facă 
fabrici! Aşa s’â întâmplat cu „fabrica 
de ghete din Şemniţ" şi cu fabrică de 
ghete » T urul* din Timişoara. Acum 
s’a descoperit un nou scandal. Firma

silit se mai facă o încercare. Cu mâna 
tremurând apucă hainele, cu sfieală le 
îmbracă şi, o minune! gândeşti că sunt 
crescute pe el. Bine ca în ele nu se 
simţise de multă vreme; membrele le 
purta uşor şi cu îndemânare, inima îi 
sălta de bucurie, pentu-că acum se 
credea foarte norocit.

Cu dispreţ, îşi zicea în sine, o să 
calc în picioare hainele cele vechi şi 
se le arunc deoparte. Dar din întâm
plare, hu le mai găseşte. Se făcuseră 
nevăzute. Numai acum întrerupse tăce
rea, pe care o păstrase de când înge
rul îi dete voie să-’şi aleagă vestminte 
după plac. Unde îmi sunt hainele vechi? 
întreba el.

îngerul nu-i răspunse nimic, ci-1 
duse înainte unei oglinzi mari, ca să 
se vază. Era să-’i pice obrazul de ru
şine şi ar fi dorit să între în fundul 
pământului... ear’ se văzuse în hainele 
lui, pe cari le ridicase cineva şi le acă-

de covoare „Haas şi fiul“ primeşte an 
de an un ajutor mai mare pentru sus
ţinerea „fabricei de covoare din Ara- 
nyos-Maroth“. Banii s’au ridicat an de 
an, ba productele acestei pretinse „fabrici“ 
au fost chiar premiate la Paris. Acum 
iese la iveală, că fabrica din chestie 
nu există ş i nici nu a existat nici 
odatal... Fără comentări

Zăhar soldaţilor. In armata
J

germană a fost împărţit mai mult zăhar 
între soldaţi. Âu ajuns adecă la aceea, 
că soldatul, care a luat o porţie anumită 
de zăhar poartă mai uşor şi bine foamea 
şi setea. îndemnaţi de aceste au început 
împărţirea zăharului şi în armata rusă, 
în Moscva, Petersburg şi Varşovia.

E  curios numai, zice »Trib. Pop.«, 
că în loc de a-’şi bate capul cercurile 
competente cum să nutrească mai bine 
pe soldaţi, caută mijloacele prin cari 
aceia se poată răbda foame mai înde
lungată! Azi-mâne aceea va fi armată 
mai bună, care ştie răbda mai multă 
foame!

160 ani! Ziatele greceşti anunţă 
că cel mai bătrân om din lume a murit 
într’un sat în Albania. El se numea 
Ismail Haga, era în vârstă de 160 ani 
şi lăsă 200 urmaşi. Betrânul a avut 
toţi dinţii şi a fost sănătos până în 
ultimul moment al vieţii sale.

O muscă viuă în stomacul 
unui om. S ’a întâmplat că un tînăr

ţase de cuiul din urmă. Intre miile de 
vestminte pe cari le cercase, numai în 
ale lui se simţia dar’ bine.

Bătrânul înţelese învăţătura. Deş- 
teptându-se de odată, 'ochii i-se scăldau 
în lacrimi. însuşi Dumnezeu îl convinse, 
că fiecare om poate fi fericit numai 
cu soartea cu care l’a dăruit dela în
ceput. Fără să câştige în loterie, 
făcuse câştigul cel mai mare despre 
care pomeneşte şi Paul Apostolul cătră 
Timoteiu: Mare câştig face acela, care 
este îndestulit, şi cu inima la Dum
nezeu.

Câştig ar fi acesta şi pentru tine 
cetitorule! Dacă nu l’ai fi făcut până 
acum, bine să-’ţi însemni: Adevăratul 
noroc pe pământ consistă în evlavie şi 
îndestulire. Ori ce ai fi: măestru, plu
gar, cărturar, îndestuleşte-te cu soartea 
în care te afli, dar’ nisueşte, ca în 
aceea, să fii cât se poate de mulţumit.

Tr. de Petra-Petrescu.

din Viena a înghiţit o muscă viuă, care 
a trăit mai departe în stomacul lui, ba 
chiar s ’a sporit şi în fine a primit 
moartea nenorocitului tînăr, fără ca 
medicii cei mai renumiţi din Viena să-’i 
poată ajuta. Caşul a produs mare sen- 
saţie şi medicii discută mult lucrul, 
cum s’ar putea ajuta, ivindu-se din nou 
asemenea cas. "

Răstignire. L a Welşmitz (Tirol) 
un ţăran s’a răstignit singur. El a făcut 
o cruce din două scânduri, s’a lungit 
deasupra, şi-a bătut un cui prin picioarele 
lui puse la olaltă şi apoi a bătut un 
alt piron în palma mânei stângi. Ne
norocitul a fost dus într’o stare des
perată la spital. Se crede că va fi scăpat, 
dar’ va fi închis în casa de nebuni.

Iepurii lui Rotschild. Baronul 
James de Rothschild învită într’o zi la 
vânătoare, mai multe din cunoştinţele 
sale, dar’ mai întâiu le ţine următoarea 
cuvântare:

—  Puteţi domnilor să trageţi asupra 
tuturor iepurilor pe cari îi veţi întâlni 
în parcul meu, dar’ vă rog se cruţaţi 
iepuroaicele. Şi pentru-ca se nu vă 
înşelaţi, am pus se taie urechile tuturor 
iepurilor, femeiuşele au însă urechile 
întregi.

începând vânătoarea, oaspeţii lui 
Rotschild începură să se mire de nu
mărul mare de iepuroaice ce întâlneau 
şi cari par’că într’adins îşi înălţau şi 
mai mult urechile, pe când »iepuri« 
bărbaţi, cu urechile tăiate, nu întâlneau 
nici unul!

Să vede că baronul voise să facă o 
glumă cu pretenii, să peardă vremea 
fără a putea puşca ceva.

Plictisit de această mistificare, unul 
din vânători trage asupra unui iepure 
cari avea urechi admirabile.

Când îl luă de jos, cunoscîi că 
deşi nu avea urechile tăiate, totuşi 
era un iepure bărbătuş.

Vânătorul să gândi puţin, apoi 
scoase cuţitul, îi tăie urechile şi-şi con
tinuă vânătoarea, făcând mereu acelaşi 
ucru.

A doua zi Rotschild care crezuse
că pretinii s’au dus acasă fără ispravă
şi iepurii săi sunt toţi sănătoşi, primeşte
un mare număr din iepurii împuşcaţi
din parcul său împreună cu următorul
bileţel:*

»Eată câţi am puşcat eri; nu 
vreau se mi-i ţin mie, ţi-i trimit şi în
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schimbul plăcerei ce am avut omo- 
rîndu-i te voiu învăţa, acuna eu, dacă 
voesti, modul cum se taie urechile 
când le ai prea mari».

P o v e t e.
Tim pul sădirei pomilor.

Pomii se sădesc toamna şi pri
măvara. Toamna se sădesc pomii în 
pământurile uscâcioase, calde şi adă
postite. Săditul se face în Octomvrie 
şi Noemvrie. Apa de ploae şi de ză
padă face ca ţerîna se se străcure în 
toate golurile rămase printre rădăcini. 
Cu chipul acesta pământul vine în 
nemijlocită atingere cu rădăcinile. încă 
în ajunul iernei se ivesc multe rădă
cini subţiri, cari mijlocesc prinderea 
şi nutrirea pomului. De altă parte gerul 
înfânează pământul din jurul pomului, 
înlesneşte răsbaterea aerului şi topirea 
materiilor nutritoare. Iată tot atâtea 
foloase ale sădirei de cu toamna.

In pământurile răci, trândoase, 
umede şi bântuite de geruri mari şi 
de vânturi aspre, săditul seam ănă până 
în primăvară. Săpatul gropilor însă se 
face în timpul toamnei sau al iernei; 
ear’ săditul se face apoi primăvara în
dată ce dă căldura şi ţerîna scoasă de 
cu toamnă sau peste iarnă s’a sventat 
binişor.5

Nutreţ cald pentru găini.

Se ştie că îndată ce timpul se 
răceşte, găinile ouă mai puţin, ear’ după- 
ce de frigul încetează aproape cu totul 
de a mai oua. Şi tocmai în acest timp 
ouăle se plătesc mai bine; ear’ trebu
inţa lor în economia casei e de o po
trivă simţită iarna ca şi în celelalte anu- 
timpuri. De aceea este de dorit a să 
face totul, ca găinile să ouă, dacă nu 
fără întrerupere, cel puţin mai bine 
decât până acum.

Pentru-ca găinilor să le umble 
mai bine şi să producă ouă mai multe 
ca de obiceiu, ele trebue ţinute la 
adăpost şi nutrite în timpul frigului cu 
nutreţuri calde.

Găinile se nutresc peste iarnă cu 
grăunţe de cucuruz, grâu, orz, oves, ş. 
a. Un nutreţ foarte priincios găinilor 
este cucuruzul, care ar trebui prăjit în- 
câtva şi apoi dat în stare caldă. Nu
treţurile ferte de ori-ce soiu, de ase
menea ar trebui date în stare caldă 
sau după-ce s’au încălzit din nou. Un 
nutreţ ieftin şi aevea bun sunt cartofii

ferţi şi tocaţi în amestec cu târîţe de 
grâu, făină de cucuruz, puţină sare şi 
turtă de in sau rapiţă.

Apa de beut dată călduţă în timpul 
frigului de asemenea face ca găinile 
să producă ouă mai multe ca de obiceiu. 
Fiind-că găinile au năravul de a bea 
dimineaţa cât ce s’au sculat, este bine 
a le înzestra cu apă des-de-dimineaţă. 
Nevoite fiind a-’şi stâmpăra setea cu 
zăpadă sau apă de tot rece, ele slăbesc 
din samă afară, în carne şi putere şi 
încetează dea oua. De aceea pe timp 
de ger, vasul trebue reumplut de câ- 
teva-ori pe zi şi ţinut la un loc măcar 
scutit de ger.

F l & W & I I f t

Induiosare.i

Se înădise ţiganul să se ducă la 
naşâ-su tot cam pe la vremea mâncării. 
Cela, ca Românul, nu putea să nu-şi 
cheme finul la masă.

Azi aşa, mâne aşa, dela o vreme 
s’a luat de gânduri, că nu putea să se ospe- 
teze odată fără clopot la ureche.

— Măi, tare ţi-i soacra...
— Las’o să trăiască că-i bună,
—  Te cred. U
Odată spune vecinului ce păţeşte 

el cu ţiganul, tânguindu-se că nu ştie 
cum să se scape de fin.

— Lasâ-mă pe mine...
— Cum?
— Mâne, la vremea meşei, trimite 

un băiat să-mi dee de veste.
— Şi-apoi?
— Ii pricepe tu atunci...
A doua zi la prânz ţiganul la uşe. 

Nu trece mult şi pică şi vecinul.
Cum s’âu văzut, de tot pe dra- 

goste.
— Ce mai faci, cum o ’nvîrteşti?
Şi-apoi întorcându-se cătră gazdă:
— Da ştii că ţi-i fudul finul?
—  Eu?
Face ţiganul mirat.
—  Eaca nici-odată nu vii să mâ

nând la mine şi dă, n’oi avea eu bu
nurile lui Iov, da de ospătat un creştin 
tot se găseşte pe masa mea...

—  Numai să-mi fi spus, Româ- 
nico, că la mine nu ’ncape fudulie ..

— Atunci hai de mănâncă azi 
cu noi.

Şi Românul face din ochi gazdei.
—  Ba nu vecine, azi e al meu.

—  Ba al meu.
încep a trage unul de-o mână şi 

altul de ceealaltă. Ţiganului îi rîdeau 
buzele de îngâmfare.

—  Da la tine n’a mâncat deajuns 
până acum ?

Mâna ţiganului mai să iasă din 
umere de smuncitură.

— Vezi că noi nu nemurim...
Cealaltă spată se cutremură şi ea

de altă sdruncinare.
Sfada se întăreşte.
—  Că numai tu crezi că poţi os

păta lumea...
—  D’apoi tu, calicule?
Din ceartă ajung la bătae. Se în

tindeau peste capul ţiganului, dar lovi
turile se opreau tot la mijloc! După un 
timp de pisală, ţiganul îngână cu milă 
dintre e i:

—  Măi, nu vă omorîţi pentru mine...

Ionică.

Din însărcinarea „Reuniunii Economice": 

Editor şi redactor responsabil: Ioan Moţa.

1119—1901. vegrh. szâm.

Ârverfei hirdetmeny
Alolirott kir. birosâgi vegrehajto 

az 1881. evi LX. t,-cz. 102. §-a ertel- 
meben ezennel kozhirrâ teszi, hogy a 
szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. 
evi V. 638 sz. vegzese folytân, az „Ar- 
deleana“ penz- es hitelintezet reszveny- 
tărsasăgnak, Ioanes Iuon Kătana es 
târsai ludesdi lakosok elleni 542 kor. 
toke, ennek 1900. evi mâjus 4-to'li 6 %  
kamatai, 122 kor. 54 fiii. eddigi es 5 
kor. 60 fiii. ârveresi kitiizetesi koltsegek 
erejeig kielegiteskent lefoglalt es 3060 
koronâra becsiilt 16, borju, juhok es 
tehenek biroi ârveresen el fognak 
adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir 
jârâsbirosâgnak 1901. ăvi V. 638/2 sz. 
vegzese folytân, a helyszinăn leendo 
eszkozlesere vagyis Ludesden a felek 
lakâsâra igo i. iv i november ho i8-ik  
napjdra dileldtti 8 ordjdra tuzetik ki, 
a mido'n is a fennti ingosâgok esetleg 
becsâron aloi is azonban csakis* 1 kesz- 
penz mellett fognak eladatni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi ok- 
tober 22-en.

Băcz Ârpâd,
kir. bir. v£gr.



Pag. 8 B U N U L  E C O N O M Nr. 44

tm m & m hr, SteU tagrafe)

este materia cea mai bună pentru a 
repede şi sigur cloţani şi şoareci.

Nu e vătămător oamenilor şi ; 
lelor de casă.

Se capătă în pachete cu câte 30 or. 
la farmacia: N. Vlad din Orăştie.

1— 7

1087—1901. kir. vcgrh. szâm.
Arveresi hirdetmeny.

Alolirott kir. birdsâgi vegrehajto az 1881. evi LX . 
t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel kozhirră teszi, hogy a 
szăszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. evi V. 711 sz. veg- 
zese, az „Ardeleana" penz- es hitelintezet reszvenytârsa- 
sâgnak Rusoiu David es t. kosztesdi lakosok elleni 816 
kor. toke, ennek 6%  kamatai 1900. evi 2/VII-tol szâmitva, 
94 kor. 50 fiii. eddigi ăs 5 kor. 20 fiii. ârveres kitiizetesi 
kbltsăgek irânt kielegiteskănt lefoglalt juhok, lovak, tehenek, 
borjuk, iiszo sertesek es szena becsiilve 1560 koronăra, 
biroi ârveresen fognak eladatni.

Mely ârveresnek a szăszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. evi V. 711/2 sz. văgzăse folytân a helyszinen vagyis 
adosok lakâsân Kosztesdeo leendo' eszkozlăsere, hatâridoiil . 
igo i. evi novembet ho ig. napjdnak dilelâtti 8 drdja ki- 
tiizetik, a mido'n is a iennti ingosâgok esetleg becsâron 
aloi is, azonban csakis keszpănz mellett fognak eladatni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi oktober 20-ân.
Rdcz Ârpdd,

kir. bir. vegrh.

S572 -1901. tkvi sz.

Âneresi hirdetmenyi kivonat.
A szăszvârosi kir. jârâsbirosâg mint tkkvi hatosâg koz- r 

hirre teszi, hogy az „Ardeleana" pănzintezet vegrehajtatonak 
Zsunie Nicolae es târsa vegrehajtâst szenvedo elleni 1550 
kor. tokekoveteles s jâr. irânti vegrehajtâsi iigyeben a 
devai kir. torvenyszek (a szăszvârosi kir. jârâsbirosâg) terii- 
leten levo Tordoson fekvo, a tordosi 25 sz. tjkvben A f  
2  rend 1184 hrsz. 65 kor., 3 rend 1811 hrsz. ingatlanra 
124 kor., 4 rend 2039 hrsz. ingatlanra 22 kor., 6 rend 
2435 hrsz. ingatlanra 283 kor,, 7 rend 3003 hrsz. ingat
lanra 91 kor., tovâbbâ az u. o. 23 sz. tjkvben A f  1 rd. 
26, 27 es 28 hrsz. ingatlanra 495 kor., 2 rend 707 hrsz. 
ingatlanra 126 kor., 6 rend 1202 hrsz. ingatlanra 37 kor.,
7 rend 1717 hrsz. ingatlanra 81 kor., 8 rend 1791 hrsz. 
ingatlanra 88 kor., 10 rend 2717 hrsz. ingatlanra 231 kor., 
11 rend 2829— 2832 hrsz. ingatlanra 121 kor., 12 rend 
2294 hrsz. ingatlanra 275 kor. az ârverest ezennel meg- 
âllapitott kikiâltâsi ârban elrendelte, es hogy a fennebb 
megjelolt ingatlanok az igo i. dvi deczember hd i8-ik nap- 
jd n  ddlelott g ordkor Tordos kozseg hâzânâl megtartando 
nyilvânos ârveresen a megâllapitott kikiâltâsi âron aiul is 
el fognak adatni.

Ârverezni szândăkozok tartoznak az ingatlanok becsâ" 
rânak 10°/0-ât keszpenzben, vagy az 1881. evi LX . t.-cz 
42 §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott es az 1881. evi 
november ho l-ăn 3333 sz. a. kelt igazsâgiigyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadekkepes ertekpapirban a 
kikiildo'tt kezăhez letenni, avagy az 1881. evi LX . t.-cz. 
170. §-a ertelmeben a bânatpenznek a birosâgnâl eloleges 
elhelyezesărol kiâllitott szabâlyszeru elismervenyt âtszol- 
gâltatni.

A kir. jârâsbirosâg telekvi hatosâg.
Kelt Szâszvâroson, 1901. evi oktober ho 5-ăn.

Sdkdlmi, 
kir. albiro.

„ A R D E L E A N A "
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN OREŞTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de reservă: cor. 330.000 

(92) D e p u n e r i :  peste cor. 2,000.000. 35_

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale:
1) acordă împrumuturi cu interese 

de 80/u;
2) primeşte depuneri, dela particulari 

cu 5 şi cu 5i/a, ear’ dela corpo- 
raţiuni culturale cu 6°/o ;

3) cumpără şi vinde realităţi;

4) cumpără şi vinde mărfuri şi pro
ducte ;

5) arendează şi exarendează realităţi;
6) cumpără şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate 

sub 3. 4. 5.

Ori-ce a tăcere se poate resolva verbal in biuroul institului, ear’ în 

scris prin corespondenţă.

O r ă ş t i e ,  1901. • Direcţiunea.

t£ v Minerva“
Institiit ’7kx)gi‘afie

Orăştie.

ii

Se recomandă a 
executa

următoarele : g

Opuri, Broşuri şi 

Placate Eil a i  

Bilete de logodnă şi 
cununie Sil Sil

Carte şi epistole

# C irculare -s
& preţ-curenturi

Note, Bilete de visită 
după plac. şi Sil Sil 

cerere cm Sil El Sil 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, sa  ffii fîi 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. Sil

A c e a s tă  tipografie e 
provăzută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori*ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă ! Co ma nd e  

din afară se efectuesc 
repede!

„Minerva" institut tipografic, societate peacţii în Orăştie.


